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A Vidékfejlesztési Minisztérium által a 76/2011. (VII. 29.) VM ren-
deletben meghirdetett második LEADER pályázati fordulóban 
december 5-ig akciócsoportunkhoz beérkezett pályázatok kezelése 
jelenleg is tart, az alábbiakban röviden bemutatjuk a folyamatot, az 
aktualitásokat.

Az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program III. és IV. tengelye lebonyolítá-
sának sikeressége, valamint a 1698/2005 EK Tanácsi rendelet irányelveinek be-
tartása érdekében hasonlóan az előző támogatási időszakhoz az akciócsoportok 
– köztük a ’Bakonyalja-Kisalföld kapuja’ Vidékfejlesztési Egyesület is – a Mező-
gazdasági és Vidékfejlesztési Hivatallal (MVH) kötött delegálási szerződés kereté-
ben feladatokat látnak el a LEADER pályázatok feldolgozásával összefüggésben. 
A feladatellátás keretében az akciócsoportok az MVH Regionális Illetékességű 
Kirendeltségeinek szakmai felügyelete mellett a pályázatok kezelését, feldolgozá-
sát végzik.
A Vidékfejlesztési Minisztérium által a 76/2011. (VII. 29.) VM rendeletben meg-
hirdetett második LEADER pályázati fordulóban december 5-ig akciócsopor-
tunkhoz 52 db pályázat érkezett be az MVH elektronikus pályázatkezelő felületén.
A pályázatok alapjogosultsági vizsgálata tavaly decemberben lezárult.
Január-február hónapok folyamán a formai kritériumoknak való megfelelés A/1 
szintű ügyintézői vizsgálatát folytatta le két pályázatkezelő munkatársunk, ennek 
során szükség esetén hiánypótló, adategyeztető végzéseket küldtek ki. A visszaér-
kezett hiánypótlásokat, adategyeztetéseket pályázatkezelőink feldolgozták, pozitív 
esetben – a kis értékű projekteket (LEADER rendezvény célterület) leszámítva 
– kiküldésre kerülnek a befogadó határozatok. A befogadó határozatok kézhez-
vételét követően kezdhetők meg a fejlesztések saját felelősségre. A nem megfelelő 
hiánypótlások, a fennmaradó formai hibák, hiányosságok miatt lesz olyan pályá-
zat, ami elutasításra kerül.
Februárban rendben lezajlottak a bővítéssel, felújítással járó építési beruházások 
helyszíni szemléi.
A „négy szem” elvét – a két pályázatkezelő egymás munkáját ellenőrzi az A/2-es 
pályázatkezelői szinten – figyelembe véve a továbbjutó pályázatok A/2-es ellen-
őrzése, a pályázatok tartalmi értékelése, pontozása márciusban zajlik.
Ezt követően kerülnek az értékelt pályázatok „B” ügyintézésre, felülvizsgálatra 
az MVH-hoz, ahol célterületenként a pályázatok 3%-át, de legalább egyet ellen-
őriznek.
Az MVH regionális és központi ellenőrzéseit követően kerülnek a pályázatok az 
Irányító Hatósághoz, ahonnan visszakapjuk a célterületenként rangsorba állított 
pályázati listákat, melyek alapján egyesületünk elnöksége dönt a támogatáshoz 
szükséges minimum ponthatárról. Ezután születhetnek meg a támogatási igény-
nek helyt adó/részben helyt adó határozatok.
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A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal (MVH) 28/2012. (II. 
10.) számú – az Európai Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapból 
(EMVA) és az Európai Halászati Alapból (EHA) támogatott intéz-
kedések 2012. évi monitoring adatszolgáltatás teljesítésének részletes 
szabályairól – szóló közleménye tartalmazza a részleteket.

A monitoring adatszolgáltatás általános szabályai
E szerint az adatszolgáltatási kötelezettség kiterjed többek között az 
ÚMVP keretében igénybe vett támogatások felhasználására, kivéve a 
III. tengely négy horizontális intézkedése közül A mikrovállalkozások 
létrehozását és fejlesztését célzót, valamint a IV. tengelyt (LEADER 
program) forrásait.
Az ügyfél adatszolgáltatása akkor tekinthető teljes körűnek, ha min-
den olyan jogcím esetében eleget tett a monitoring adatszolgáltatási 
kötelezettségének, amelyre vonatkozóan a támogatási határozat meg-
hozatalra vagy a szerződés megkötésre került.
Az ÚMVP esetében az ügyfél adatszolgáltatási kötelezettsége a támo-
gatási határozat meghozatalát vagy a szerződés megkötését követő 
évtől kezdődően áll fenn, a határozat meghozatalát vagy a szerződés 
megkötését követő nappal kezdődő időszakra vonatkozóan.
Az ügyfél által monitoring célú felhasználásra szolgáltatandó indi-
kátor adatok (a Program keretében támogatott művelettel elérendő 
célkitűzések, valamint a célkitűzésekhez viszonyított előrehaladás, 
hatékonyság és eredményesség mérésére szolgáló pénzügyi, fizikai, 
logikai mutatók és szöveges értékelés) körét meghirdetett jogcímen-
ként a 18/2009. (III. 6.) FVM rendelet Melléklete és az 51/2011. (VI. 
6.) VM rendelet 4. számú melléklete tartalmazza.
Az egyes indikátor adatok alapját egyrészt a támogatási és kifizetési 
kérelem, másrészt az ügyfél által kitöltött elektronikus monitoring űr-
lap képezi.
Az ügyfél a saját, illetve a művelet helyzetének megfelelő, valós ada-
tokat köteles szolgáltatni.
Az MVH a monitoring adatokra vonatkozóan az ügyfél adatszolgál-
tatási kötelezettségének teljesítését ellenőrzi, valamint jogosult hely-
színi ellenőrzés keretében is az adatszolgáltatás pontosságát vizsgálni.
Az ügyfél monitoring adatszolgáltatási kötelezettségét kizárólag elekt-
ronikus úton, Ügyfélkapun keresztül teljesítheti, melyhez az MVH 
Útmutatót, az elektronikus felület használatához oktató videókat ké-
szít, melyek honlapján (www.mvh.gov.hu) elérhetők.

Az ügyfél személyesen történő monitoring adatszolgáltatási 
kötelezettségének teljesítése
Ha az adatszolgáltatás elektronikus úton történő teljesítése alkalmá-
val az ügyfél személyesen, saját nevében tesz eleget az adatszolgál-
tatásnak (rendelkezik Ügyfélkapus regisztrációval), a bejelentkezést 
követően a www.mvh.gov.hu oldalon az „Elektronikus ügyintézés” 
menüben az „e-monitoring” alkalmazást kiválasztva, az Ügyfélkapun 
keresztül, a regisztrációs szám beírásával le tudja tölteni a rá vonatko-

zó monitoring adatlapot. Ügyfélkapus jogosultsággal kizárólag ma-
gánszemély rendelkezhet.

Meghatalmazott vagy technikai közreműködő útján történő 
monitoring adatszolgáltatási kötelezettség teljesítése
Ha az adatszolgáltatás elektronikus úton történő benyújtása alkal-
mával az ügyfél helyett annak meghatalmazottja vagy egy technikai 
közreműködő jár el, akkor a meghatalmazott, ill. a közreműködő 
saját ügyfélkapuját használja a meghatalmazó ügyfél adatszolgáltatá-
sának benyújtására. Meghatalmazott esetében az eljárási cselekmény 
elvégzését húsz nappal megelőzően, technikai közreműködő igény-
bevételekor az adatszolgáltatás teljesítésével egyidejűleg kell a megha-
talmazást, ill. a nyomtatványt az MVH által vezetett Egységes Mező-
gazdasági Ügyfél-nyilvántartási Rendszerben regisztrálni, továbbá a 
meghatalmazást papír alapon is eljuttatni az MVH-hoz.

A 2011. évre vonatkozó monitoring adatszolgáltatás határideje
Az EMVA-ból támogatott ügyfél monitoring adatszolgáltatási kötele-
zettségének az alábbi rendszerességgel köteles eleget tenni:
a) a támogatási határozat jogerőre emelkedését vagy a szerződés meg-
kötését követő év február 13. és március 12. közötti időszakában az 
általános gazdálkodási bázisadatokra, ill. a művelet megvalósításának 
végére a támogatással elérni kívánt eredmények adataira,
b) a művelet megvalósításának időszakában évente február 13. és 
március 12. között a művelet megvalósításának hatására, annak egyes 
fázisaiban elért eredményeire, ill. azok változására vonatkozó éves 
adatokra,
c) a művelet befejezését követően az utolsó kifizetési határozat meg-
hozatalát követő év február 13. és március 12. közötti időszakban a 
művelet keretében igénybe vett támogatásnak köszönhetően tényle-
gesen elért eredményekre vonatkozó záró adatokra,
d) a jogszabályban előírt fenntartási kötelezettség, ill. működtetési kö-
telezettség ideje alatt évente február 13. és március 12. között a fenn-
tartási adatokra vonatkozó adatszolgáltatási kötelezettségét teljesíteni.

A monitoring adatszolgáltatás elmulasztásának jogkövetkez-
ményei
Amennyiben az ügyfél monitoring adatszolgáltatási kötelezettségé-
nek nem tesz eleget, vagy azt késedelmesen, hibásan, valótlan adattar-
talommal, hiányosan, vagy nem az előírt módon teljesíti, mulasztási 
bírsággal sújtható.

A 2012. évi monitoring adatszolgáltatási kötelezettség teljesítésének 
ideje alatt, 2012. február 13. – március 12. között az MVH Központi 
Ügyfélszolgálata hosszabbított munkaidővel áll az ügyfelek rendelke-
zésére; minden nap 7:30 – 12:00 valamint 13:00 – 17:30 között fogad-
ja a hívásokat az (1) 374-3603, és az (1) 374-3604 telefonszámokon.
(Forrás: Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Hivatal)

Monitoring adatszolgáltatási kötelezettség
A 18/2009. (III.6.) FVM rendelet Melléklete és az 50/2011. (VI. 6.) VM rendelet 4. számú melléklete alapján többek 
között az Új Magyarország Vidékfejlesztési Program (ÚMVP) keretében támogatásban részesülő ügyfelek kötele-
sek 2012. február 13- március 12. között monitoring adatszolgáltatási kötelezettségüket teljesíteni a 28/2012. (II. 10.) 
MVH közlemény alapján.
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A Darányi Ignác Terv fő intézkedési területei
A 2020-ig szóló Nemzeti Vidékstratégia végrehajtásának keretprogramja, a mezőgazdaság és vidékfejlesztés minden 
területére kiterjedő Darányi Ignác Terv fő intézkedési területeit mutatjuk be hírlevelünk soron következő számaiban. 
Az intézkedési területek közül az első a jogszabályi környezet megújítása, életszerűvé tétele.

A vidékstratégiai célok megvalósításához elengedhetetlen a szakmai 
és támogatáspolitikai célok érvényesülését segítő szabályozási kör-
nyezet megteremtése, a helyi fejlesztéseket, az életképes agrár- és élel-
miszertermelés, a helyi gazdaság, a vidéki közösségek fejlődését gátló 
szabályok felszámolása.

A Nemzeti Vidékstratégiában megfogalmazott jogalkotási 
elvek:

• A jogalkotási tevékenység során figyelembe veszik a stratégiában 
megfogalmazott szakmai célokat és a nemzeti programok végrehaj-
tásához szükséges feladatokat.
• Az adópolitika eszközeivel elősegítik a vidékstratégia nemzeti prog-
ramjainak megvalósítását.
• Úgy egyszerűsítik a termelésre, feldolgozásra, értékesítésre, vala-
mint a vidéki gazdaság működésére, a támogatások igénybevételére 
vonatkozó szabályozást, hogy az élelmiszerbiztonsági és a környezeti 
célok ne csorbuljanak.
• Elősegítik a Nemzeti Vidékstratégia szempontjából kulcsfontossá-
gú általános alapértékek védelmét, így az egészséghez, az egészséges 
környezethez és élelmiszerekhez való jogot, a biológiai sokféleség 
megőrzését, a vidéki környezetben található természeti erőforrások, 
a föld, a vízbázisok, a nemzeti kulturális örökség részét képező tájak, 
gazdálkodási, települési értékek megőrzését, a fenntarthatóságot, a 
jövő nemzedékek jogait.
• Összehangolják az ágazati szakpolitikák szabályozási rendszereit, 
különösen a mezőgazdaságban, a környezet- és természetvédelem-
ben és a vízgazdálkodásban.
• A piac védelmében, a vállalkozások támogatásában élnek a közigaz-
gatás versenysemlegességet, egyenlő elbánást biztosító eszközeivel.

A szabályozási, jogi környezet megújításának fő területei
A szabályozási, jogi környezet megújításának ki kell terjednie:
• a természeti erőforrásokra és rendszerekre, azok védelmére és hasz-
nálatára;
• az agrár- és élelmiszer-gazdaságra, annak föld- és birtokpolitikai, 
agrárszerkezet-, termelés- és piacpolitikai, valamint élelmiszer-biz-
tonsági területeire; továbbá
• a vidéki helyi gazdaság és társadalom, a szellemi és fizikai infrastruk-
túra fejlesztését, az életképes vidéki települések és helyi közösségek 
megteremtését, fenntartását szolgáló területekre.

A Nemzeti Vidékstratégia megvalósításához kapcsolódó 
kiemelt jogalkotási feladatok

A Nemzeti Vidékstratégia végrehajtásának sikerét nagymértékben 
meghatározó jogalkotási feladatok mindenek előtt a föld- és birtok-
politika, valamint a termelés- és piacpolitika, továbbá a környezet-
politika átfogó szabályozási területeit érintik. Ennek legfontosabb 
összetevői az alábbiak:
• Földügyi szabályozás: a földtörvény további módosítása az üzem-
szabályozásra, a földvédelemre, a földvásárlási és földbérleti szabá-

lyokra, a zsebszerződések felszámolására, a birtokrendezésre, a me-
zőgazdasági termőterületeket veszélyeztető zöldmezős beruházások 
korlátozására tekintettel. A helyi közösségek érdekeit figyelembe 
vevő földvagyon-gazdálkodás és földrendezés érdekében a föld-
ügyekkel foglalkozó intézmények működését érintő joganyag átte-
kintése, újrafogalmazása.
• Korszerű üzemgazdasági szabályozás megteremtése, a családi gaz-
dálkodó, őstermelő, kistermelő kategóriák újradefiniálása.
• Helyi értékesítés, kistermelői tevékenység szabályozásának további 
egyszerűsítése: a helyi, kistermelői élelmiszer-előállítás, -feldolgozás 
és -értékesítés feltételeit, valamint a piacok rendjét szabályozó ren-
deletek további módosítása e tevékenységek ösztönzése érdekében.
• Élelmiszerek kereskedelmével összefüggő szabályozás áttekintése: 
a kereskedelmi törvény helyi feldolgozást és kereskedelmet, helyi 
piacokat, az áruk jelölését (eredet, összetétel, GMO-tartalom, CO2-
kibocsátási egyenérték stb.), a hazai termékek arányának növelését 
(minőségellenőrzés, visszatérítések stb.) érintő elemeinek újraszabá-
lyozása ösztönzésük érdekében. Az élelmiszerpiacot a minőség ér-
vényre jutása érdekében következetes hatósági ellenőrzéssel, a forgal-
mazási, adózási, támogatási és egyéb, a piacot befolyásoló tényezők
kiegyenlítésével védeni kell, erősítve a tisztességes piaci magatartást, 
a hazai és a helyi termelők, feldolgozók helyzetbe hozását. Meg kell 
szüntetni a termelő kiszolgáltatottságát a kereskedelmi partnereknek.

Folyamatban lévő, illetve 2012 első félévére tervezett főbb 
jogalkotási lépések

Az idei év meghatározó lesz a Nemzeti Vidékstratégia jogi környe-
zetének kialakításában. Ennek részeként – a fenti átfogó területeken 
túl – az alábbi főbb jogalkotási lépéseket tervezik.
• Szövetkezetekre vonatkozó törvény, joganyag áttekintése: a szövet-
kezés – beleértve a szociális szövetkezeteket – ösztönzéséhez szüksé-
ges korszerű szabályozás megteremtése.
• Az Agrárkamaráról szóló törvény megalkotása a korszerű gazdasá-
gi köztestületi önkormányzatiság és az agrárium teljes vertikumának 
összefogása érdekében.
• Magyar termék rendelet: EU-notifikációt követően a „magyar ter-
mék” rendeleti szabályozása a hazai alapanyagok élelmiszeripari fel-
használásának ösztönzése érdekében.
• A hungarikumokról szóló törvény megalkotása a nemzeti értékek 
rendszerszerű gyűjtése, védelme és támogatása érdekében.
• A Magyar Élelmiszerkönyv felülvizsgálata az egészséges táplálkozás 
erősítése érdekében.
• A közbeszerzés szabályainak felülvizsgálata a közétkeztetés helyi 
termékekre való építése érdekében.
• A mezőgazdasági termékek meghatározott körére vonatkozó fordí-
tott adózás bevezetésének kezdeményezése.
• Az új mezőgazdasági kockázatkezelési rendszer kialakítása (I. pillér: 
új kárenyhítési rendszer, II. pillér: üzleti alapon működő mezőgazda-
sági biztosítási konstrukció).

folytatás a következő oldalon
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Aktuális ÚMVP kifizetési- és támogatási 
kérelem benyújtási időszakok

Támogatási kérelmek
I. tengely
- Támogatás képzésekhez március 1-től április 30-ig

Kifizetési kérelmek
I. tengely
- mezőgazdasági termelők indulásához (03.01-03.31.)
- erdészeti gépekre (02.01-05.31.)
- nyersszesz- és nyersolaj-előállító üzemekre (02.01-05.31.)
- mezőgazdasági termékek értéknövelésére (02.01-05.31.)
- növénytermesztési létesítmények korszerűsítéséhez (02.01-05.31.)
- kertészet korszerűsítésére (02.01-05.31.)

III. tengely (02.01-05.31.)
- mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése
- a turisztikai tevékenységek ösztönzése
- falumegújítás és –fejlesztés
- a vidéki örökség megőrzése

IV. tengely (02.01-05.31.)
- a Helyi Vidékfejlesztési Stratégiák LEADER fejezetének végrehajtása

• Az Új Magyarország TÉSZ Forgó-
eszköz Hitelprogramról szóló Kor-
mányhatározat módosítása a hitelfel-
vevők számára adott tőketörlesztési 
türelmi idő 2 évvel történő meghosz-
szabbítása érdekében.
• Az MFB Agrár Forgóeszköz Hi-
telprogram módosítása, melynek ér-
telmében a hitel felhasználható lesz 
tenyész- és hízóállat vásárlására is.
• A szakmaközi szervezetekről szóló 
törvény előkészítése a Magyarorszá-
gon létrehozható szakmaközi szerve-
zetek tagállami elismerési feltételeinek, 
működési alapjainak megteremtése 
érdekében.
• A hulladékról szóló törvény parla-
menti vitájának lefolytatása és a tör-
vényben meghatározott rendszer fel-
építése.
• A Halászati Operatív Programmal 
kapcsolatos VM rendeletek megalko-
tása és a meglévők módosítása.
• A természeti környezet megőrzésé-
re szánt takarmánynövény-vetőmag-
keverékek forgalmazásáról szóló EU 
irányelv átültetése a hazai jogrendszer-
be a genetikai sokszínűség fenntartása 
érdekében.
• Az átalakító vagy szálaló üzemmódú 
erdőgazdálkodás folytatásához előírt 
terv készítésének részletes szabályairól 
szóló rendelet megjelentetése a folya-
matos erdőborítás mind szélesebb 
körű elterjedése érdekében.
• Az erdőből kitermelt faanyag nyo-
mon követési lehetőségét biztosító 
származási igazolási rendszer részletes 
szabályait tartalmazó rendelet meg-
jelentetése az illegális fakitermelések 
visszaszorítása érdekében.
• Az ártéri tájgazdálkodás szakmai el-
veiről és a Vásárhelyi-terv keretében 
megvalósuló tározók árapasztási célú 
igénybevétele esetén fizetendő kárta-
lanítás feltételeiről szóló kormányhatá-
rozat előkészítése.

Következő hírlevelünkben a második, 
a hatékony, ügyfélbarát támogatási és 
intézményrendszer kialakítását célzó 
intézkedési területet mutatjuk be.
(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

„Magyar Kézműves Remek” 
cím országos pályázat

A Magyar Kereskedelmi és Iparkamara a korábbi évek hagyományait követve idén 
is, immáron tizedszerre hirdette meg a „Magyar Kézműves Remek” cím országos 
pályázatát.

A különleges előállítási technológiát őrző, kiemelkedő minő-
ségű kézműves termékek díjazásának célja a magyar kézmű-
ves hagyományok és adottságok társadalmi elismerése, köz-
napi hasznosítása.
Ezért alapította 2001-ben a Magyar Kereskedelmi és Iparka-
mara (MKIK) a „Magyar Kézműves Remek” címet, melyre 
idén tízedik alkalommal lehet pályázni.
A cím kiosztásával szeretné segíteni az MKIK, hogy több 
gazdasági ágazat összefogásával a hagyományokat őrző, ki-
emelkedő minőségű hazai kézműipari termékek kerüljenek 
piacra, amivel többek között a kis- és mikro-vállalkozások versenyképességét fokozhatja, 
illetve az adott régió turisztikai kínálatát gazdagíthatja.
A jubileumi pályázat benyújtási határideje: 2012. április 13.
A X. Magyar Kézműves Remek kiállításnak 2012. április 26. és május 20. között ismét az 
impozáns Magyar Mezőgazdasági Múzeum ad otthont.
A megújult, egyszerűsödött és szélesebb kézműipari alkotói körnek szóló pályázati felhívás 
részletes leírása megtekinthető és letölthető a Kamara honlapjáról (www.mkik.hu).
(Forrás: Magyar Kereskedelmi és Iparkamara)

Folytatás az előző oldalról
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Több mint 300 iskola jelentkezett a Vesd bele magad! programra
Idén több mint 300 iskola 20 ezer diákja kaphat magyar vetőmagot a Fiatal Gazdák Magyarországi Szövetsége (AGRYA) által 
szervezett Vesd bele magad! program segítségével.

Az AGRYA azért indította az akciót, hogy minél több kisiskolással megismertesse a helyben előállított termékek fontosságát. Fazekas Sán-
dor vidékfejlesztési miniszter fővédnökként karolta fel a kezdeményezést.
A Vesd bele magad! mozgalom keretében általános iskolás diákok kapnak vetőmagokat, hogy saját zöldségeket, például borsót, répát, retket 
neveljenek. Az akciót nem szociális alapon szervezi az AGRYA, a cél a szemléletformálás, és hogy megmutassák: egy család kevés munkával 
meg tudja termelni a saját ellátásához szükséges friss zöldségeket, nem kell azokat a nagyáruházakban megvásárolni. A fiatalok olyan növé-
nyeket kapnak, amelyek nem kényesek, termesztésük nem igényel szakismereteket.
A nagy érdeklődés komoly anyagi kihívást jelent a szervezőknek, ezért a fiatal gazdák folytatják adománygyűjtő akciójukat, hogy meg tudják 
vásárolni a vetőmagokat. A szervezet egy magyar cég magyar előállítású vetőmagjaiból állít össze csomagokat, amelyek mindössze 350 fo-
rintba kerülnek. (Forrás: vesdbelemagad.hu)

Kézműves Magyar 
Ízek vására

Ismét Kézműves Magyar Ízek Vására 
a Millenárison, 2012. március 9-11. kö-
zött.

Az immáron harmadik alkalommal meg-
rendezésre kerülő vásáron bemutatkozik 
Magyarország hét régiójának gasztronómi-
ája, valamint a határon túli magyar régiók: 
Kárpátalja, Erdély, Délvidék és a Felvidék. 
A vendégeket több mint 120 kiállító közel 
5 000 magyar ízzel várja. Terítékén lesznek 
a legfinomabb sajtok, sonkák, kolbászok, 
lekvárok, mézek, aszalt gyümölcsök, cso-
koládék, borok, pálinkák – a magyar kis-
termelők és kézműves gazdák remekei. A 
kóstolók mellett az adott régió turisztikai 
lehetőségei is bemutatásra kerülnek, ráadá-
sul számtalan program, koncert is várja az 
érdeklődőket. A rendezvény szakmai fő-
védnöke Dr. Fazekas Sándor vidékfejlesz-
tési miniszter.

(Forrás: www.kezmuvesmagyarizek.hu)

Uniós oltalom alatt 
az „Alföldi kamillavirágzat”

Az Európai Bizottság február 24-én bejegyezte az „Alföldi kamillavirágzat” el-
nevezést az oltalom alatt álló eredet megjelölések és földrajzi jelzések nyilván-
tartásába.

A Bizottság jelenleg több mint 1000 
bejegyzett elnevezést tart nyilván. A 
nyilvántartásba vétel egyik előnye, hogy 
védelmet biztosít az elnevezés haszná-
latával való visszaélések ellen, mivel a 
bejegyzett elnevezést más uniós ország 
nem használhatja. A másik előny az 
uniós szimbólum használatában rejlik, 
amely ezt a magyar teaterméket a köz-
tudatban is beazonosíthatóvá és megkü-
lönböztethetővé teszi, mint a Kína szá-
mára bejegyzett Longjing cha, vagy az 
indiai Darjeeling tea.
A szimbólum jelenléte valamennyi euró-
pai fogyasztó számára egyértelművé teszi, hogy a termék sajátos jellege annak földrajzi 
származásából fakad, ezáltal a fogyasztók körében is nagyobb bizalmat élvez.
A bejegyzés napjától (2012. február 24.) kezdődően valamennyi Alföldi kamillavirágzat 
elnevezéssel forgalomba hozott termék címkéjén – összhangban a termékre vonatko-
zó leírással – meg kell jelennie az oltalom alatt álló eredet megjelölésnek és az uniós 
szimbólumnak. 
Az uniós nyilvántartás immár tíz magyar földrajzi árujelzőt tartalmaz. Az Alföldi ka-
millavirágzat mellett a Szegedi (téli)szalámi, a Budapesti téliszalámi, a Csabai kolbász/
Csabai vastagkolbász és Gyulai kolbász/Gyulai pároskolbász, valamint a Hajdúsági 
torma, a Makói (vörös) hagyma, a Gönci kajszibarack, a Szegedi paprika és a Magyar 
szürkemarha hús szerepel a listán.
Ahhoz, hogy egy termék elnevezése közösségi oltalmat élvezzen, a termék előállítói-
nak részletes termékleírást kell készíteniük. Amennyiben a benyújtott dokumentumok 
alátámasztják a termék jogosultságát az oltalomra, a Vidékfejlesztési Minisztérium a 
Magyar Eredetvédelmi Tanács javaslata alapján, a Szellemi Tulajdon Nemzeti Hivatala 
egyetértésével határozatot hoz és a kérelmet az Európai Bizottsághoz továbbítja.
(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)
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A kormány elfogadta 
a Kincsem Nemzeti Lovas 

Programot
A kormány február 29-én megtárgyalta és elfogadta a 
Kincsem Nemzeti Lovas Programot, amelyet Horváth 
László, a Nemzeti Lovas Stratégia elkészítésére és vég-
rehajtásának koordinálására kinevezett miniszterelnöki 
megbízott készített, több éves, széleskörű szakmai kon-
zultáció alapján.

A Kincsem Nemzeti Lovas Program célja a múltban komoly 
nemzetközi elismerésben részesülő, magyar lovaságazat továb-
bi elszigetelődésének, hanyatlásának megállítása, a lóhasználat 
és a lovas tevékenység feltételeinek javítása, fejlődési pályára 
állítása, a fenntarthatóság alapjainak megteremtése. Cél, hogy 
a lovaságazat egyre inkább képes legyen az önfenntartásra. 
A program kiindulópontja, hogy a lovaságazatra nem, mint a 
közpénzek mértéktelen fogyasztójára, hanem olyan befekte-
tési területre tekint, mint amelyik a vidékfejlesztés szerves és 
fontos húzóágazata.
A program összefogja a lovaságazat fejlesztéséhez szükséges 
intézkedéseket, és egységes keretbe foglalja a nemzeti lovas-
kultúra-oktatást, a lovasturizmust, a lótenyésztést, a lovas-
sportokat, a lovasterápiát, és a lóversenyzést.
A program végrehajtása a kormánydöntést követően azonnal 
megkezdődik, és már az idén számos területen jelentős előre-
lépés fog történni a lovaságazat átfogó fejlesztése érdekében: 
a vidékfejlesztés, a lovaskultúra-oktatás, a lovasturizmus, a lo-
vassportok és a lótenyésztés területén.
A program a Magyar Lovassport Szövetség honlapjáról (www.
lovasszovetseg.hu) tölthető le.

(Forrás: Vidékfejlesztési Minisztérium)

Jól teljesített a magyar 
mezőgazdaság

A tavaly jó évet záró magyar mezőgazdaságnak döntő 
szerepe volt abban, hogy a vártnál nagyobb mértékben, 
1,4%-kal nőtt a hazai GDP 2011. IV. negyedévében.

A magyar gazdaság teljesítménye 2011-ben 1,7%-kal bővült, 
nagyobb arányban, mint az Európai Unió 1,6%-os vagy az 
euró zóna 1,5%-os átlaga. Tavaly jó évet zárt a magyar me-
zőgazdaság: az előzetes adatok alapján az ágazat teljes kibo-
csátása 29 százalékkal nőtt. A bruttó hozzáadott érték 48 
százalékkal, a mezőgazdasági tevékenységből származó nettó 
vállalkozói jövedelem pedig 75 százalékkal volt magasabb, 
mint az előző évben.

A magyar mezőgazdaság hagyományosan a nemzetgazdasá-
gi GDP 3-4%-át állítja elő – ez az uniós átlag kétszerese. A 
kapcsolódó gazdasági szegmensek – ide tartoznak a gazdál-
kodókat kiszolgáló, a mezőgazdaság számára alapanyagokat 
előállító iparágak és a termelő javait fogadó, azok feldolgozá-
sával foglalkozó ágazatok – pedig a hazai gazdaság 15-20%-át 
teszi ki. 
Élénk forgalom jellemezte a mezőgazdasági termékek keres-
kedelmét. Az uniós csatlakozás óta tavaly volt a legnagyobb 
az agrárexportunk, ami a nemzetgazdaság egészén belül az 
export 35%-át jelentette.
A gazdasági teljesítményen túl a mezőgazdaság komoly szere-
pet tölt be a foglalkoztatásban is. A tavaly nyáron életbe lépett, 
új egyszerűsített szabályoknak köszönhetően egy év alatt dup-
lájára bővült az e körben foglalkoztatottak száma.

(Forrás: Agrárgazdasági Kutatóintézet)

A biogazdálkodás győzni
 látszik a GMO-kal szemben

A lakosság ellenállásának hatására a génmódosított nö-
vények termesztése Európában 2011-ben is a szántóföldi 
terület 0,1 %-a alatt maradt, ezzel szemben az ökológiai 
gazdálkodásba bevont területek 3,7%-ot tesznek ki – de-
rül ki a Föld Barátai Európa február 7-én közzétett ada-
taiból.

Az adatok jól tükrözik azokat a bejelentéseket, hogy a gén-
technológiai ipar kivonul Európa bizonyos részeiről. A gén-
módosítással szembeni széleskörű elutasítás következtében 
továbbra is szinte zsebkendőnyi területekre koncentrálódik 
a génmódosított növények termesztése. A közvélemény nyo-
mása egyre jobban a környezetbarát és biztonságos gazdálko-
dás irányába mozdul el.
A génmódosított növényekkel szembeni ellenállás nem kor-
látozódik Európára. Az emberek világszerte ellenzik a gén-
technológiai cégek hatalmát és a globális élelmiszerlánc feletti 
ellenőrzés megszerzésért tett lépéseiket.
A génmódosított növények termesztésével szembeni bizo-
nyítékok egyre gyarapodnak: mióta köztermesztésbe vonták 
őket Észak- és Dél-Amerikában, a gyomirtószer-felhaszná-
lás az egekbe szökött, s a gazdák arra kényszerülnek, hogy 
megpróbálják kordában tartani a gyorsan kifejlődő és terje-
dő szupergyomokat, amelyek mára ellenállóvá váltak számos 
gyomirtóval szemben. A társadalom és a természet fizeti az 
okozott károk költségeit. Mára egyértelművé vált, hogy a gén-
technológiára alapuló mezőgazdaság zsákutca, és nem képes 
megfelelni a jövő kihívásainak.

(Forrás: www.greenfo.hu)
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Folyamatosan 
fizeti ki az MVH 

a nemzeti 
agrártámoga-

tásokat

Több nemzeti támogatás ki-
fizetését indította el a Mező-
gazdasági és Vidékfejlesztési 
Hivatal február derekán. Öt 
jogcímen a 24 milliárd forin-
tos keretből, egy hét alatt kö-
zel 14 milliárd forint jutott el 
a termelőkhöz, a fennmaradó 
összegek kifizetése is folya-
matos.

A sertés ágazatban igénybe ve-
hető állatjóléti támogatásban 
700 gazdálkodó részesült, ők 
összesen 5 milliárd forintot 
kaptak. A baromfi állatjóléti 
támogatás kifizetésével pedig 
csaknem 3 milliárd forint került 
1400 baromfitartóhoz. Az állat-
tartók az előírásokon túlmutató 
állatjóléti kötelezettségvállalás 
ellentételezésére kaphatják e tá-
mogatásokat.
Ezen kívül az állatbetegségek 
megelőzésére és leküzdésére, 
valamint az állati hulla elszállí-
tására igénybe vehető támoga-
tások 2 milliárdos összegét is 
megkapták az arra jogosultak.
Ugyanekkor indult az agrárkár-
enyhítési juttatás kifizetése is, 
ami a szerződő mezőgazdasá-
gi termelők körében az elemi 
csapás okozta károk részleges 
megtérítésére szolgál. A 2011. 
évre vonatkozó kárenyhítő jut-
tatások kifizetése 4300 termelőt 
érint, akiknek több mint 4 milli-
árd forintot fizetett ki a hivatal.

(Forrás: Mezőgazdasági és Vidékfej-
lesztési Hivatal)

A 2012. év madara az egerészölyv
A Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület tavalyi szavazásán az érdek-
lődök az egerészölyvet választották a 2012. év madarának.

1979 óta választja az év madarát a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület. 
Tavaly három hónapig internetes szavazással lehetett választani. Összesen 11.165 voks ér-
kezett a három madárfajra, a második helyen a feketerigó végzett, de sokan „támogatták” 
a vörös vércsét is.

Az egerészölyv (Buteo buteo) a leggyakoribb ragadozómadarunk, sík- és hegyvidéken 
egyaránt előfordul, így a laikusok által úton-útfélen látott „sasok” általában ennek a fajnak 
a képviselői. Ráadásul az egerészölyvek kifejezetten szeretnek is a forgalmas utak, autópá-
lyák mellett ücsörögni, hogy a kezelt (legeltetett, kaszált) gyepfelületek nyújtotta könnyebb 
zsákmányszerzési lehetőséget kihasználják.

A ragadozómadár-pusztítás tiltásának hatására és a II. világháborút követő fásítások ered-
ményeképpen az elmúlt 20-30 év során az egerészölyv visszafoglalta korábbi élőhelyeit 
és ma már az alföldi fasorokban és facsoportokban is jelentős számban fészkel. Legjobb 
élőhelyei azonban továbbra is azok a természetközeli mozaikos területek maradtak, ahol 
nyílt gyepek, szántók és zártabb erdők is megtalálhatóak egymás szomszédságában.

Az egerészölyv néhány tízezer példányra tehető hazai állománya állandó, amely télen feldú-
sul a hozzánk északról érkező példányoknak köszönhetően, ezt számos gyűrűzött egyed 
megkerülése is bizonyítja. Az egerészölyv hazánkban 1933 óta élvez lelövési tilalmat, 1954 
óta törvény által védett, természetvédelmi értéke példányonként 10 ezer Ft.

(Forrás: Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület)
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A disznóvágás
A tél a disznóvágások időszaka hazánkban, ennek lezárulta alkalmából közlünk egy rövid leírást e hagyományos vidéki esemény-
ről.

A disznóvágás technológiájának megismeréséből láthatjuk, hogy milyen sokféle tartósító művelet fordult elő a hétköznapok technológiáiban. 
Az állat rendkívül összetett anyagi rendszer. Az állattenyésztő és pásztornépek ősidők óta szinte minden részét fölhasználják a levágott álla-
toknak. Korábban már ezt tették a vadásznépek is. Az apáról fiúra szálló háziipari technológiák közül ez az egyik olyan közösségi tevékenység, 
amelyhez közvetlenül vagy közvetve a néprajz által is gyűjtött hagyományok kapcsolódnak.
Disznótornak, lakodalomnak télen van az ideje. Tréfás debreceni mondás szerint azért, mert ilyenkor nem romlik el a hús és nem savanyodik 
meg a menyasszony. Nagy hagyománya volt Magyarországon a disznótornak esküvők előtt, fontosabb események idején, de disznótort tar-
tottak egy-egy rokon halálakor is.
András napja az első hagyományosan disznóölő nap, ettől kezdve egészen farsang végéig hol itt, hol ott vágtak disznót faluhelyen. Sok disznó-
val kapcsolatos hiedelmet, mágikus szokást ismerünk, melyek elsősorban az állat egészségére, szaporaságára, hasznára vonatkoznak.

A disznóvágás menete, amit kint a férfiak végeznek:
o a disznó leütése
o a disznó pörkölése
o a disznó mosása
o a disznó feldolgozása
o a kolbász és a hurka töltése
o a disznósajt elkészítése

A disznóvágás menete, amit bent a nők végeznek el: 
o hagymapucolás-vágás
o a pecsenye sütése
o a húsleves főzése

A disznóvágás főbb ételei: húsleves, pecsenye, resztelt máj, töltött káposzta, tepertő. A disznóvágás eszközei: pörkölő, üstház, bárd, hurkatöl-
tő, daráló, állvány, stb.

A technológia első szakasza: sorba kapcsolt műveletek
A disznóvágás a sertés leszúrásával kezdődik. Közösségi tevékenység, melyben a böllér a főszereplő, aki a nagykéssel dolgozik, a segédkezők 
pedig az állat lefogásában működnek közre. Az ifjúságnak a disznó farka jut. Az állat vérét lábosban fogják föl, és sok helyütt a reggeli készí-
téséhez rögtön elviszik. Máshol a véres hurka alapanyagának félreteszik. A második műveletben az állatot megtisztítják. Van olyan tájegység, 
ahol ezt forrázással végzik. De a legtöbb helyen az állat szőrzetét pörköléssel távolítják el. A pörkölést régen szalmacsóvákkal végezték, ma 
már propán-bután gázpalackkal és perzselővel dolgoznak. A harmadik művelet a fürdetés (fürösztés), az állat külsejének tisztítása, mosása. 
Erre az égetéses szőrletisztításnál van szükség, a forrázásos művelettípusnál e két művelet egybeesik. Van, ahol forró vízzel telt kádban sikálják 
tisztára a disznó bőrét, de ma már egyszerűbb az, ha vizes locsolóval (tömlővel) folyóvíz mellett kefélik tisztára a kormos bőrt. Fontos segéd-
eszköz a deszka-tábla is, amelyen forgatják a testet. A negyedik művelet a hasítás vagy bontás. Nagy késekkel, a csontoknál bárddal végzik 
az állat fölbontását és darabolását. Ez után lehetővé válik, hogy párhuzamosan végezhető műveletek sorával végezzék a különféle tartósítási 
műveleteket.

A technológia második szakasza: párhuzamosan végzett műveletek:
A szétbontás után a tartósító műveletek szerint csoportosítva haladunk végig a különféle párhuzamos tevékenységeken. A belsőségeket (a 
májat, a szívet, a lépet, stb.) forró vízben megfőzik, ezt a műveletet abálásnak is nevezik. Ezeket gyakran hurkába is töltik. Fontos belső anyag 
a bél. Megtisztítják és előkészítik a hurka és a kolbász betöltésére. A szép, formás húsok pácolásra kerülnek vagy hűtőszekrénybe. A legis-
mertebb formára vágott disznó-testrész a sonka. Ezt sózva, pácolva és füstölve is tartósítják. A magyar népéletben a sonkát legtöbb helyen 
húsvétig elrakják, és az ünnepen tálalják fel. A korábban Magyarországon elterjedten tenyésztett disznók, például a mangalica sok szalonnát 
adtak, a belőle kisütött zsír a mindennapos főzés egyik alapanyaga volt. Ma inkább hússertéseket tenyésztenek, de szalonnája ezeknek is van. 
A szalonna egy részét kisütik, a zsírt bödönben tárolják. Zsírba öntve tartósítható a sült hús is. A szalonnából kisült töpörtyű a disznótor egyik 
finomsága. A szalonna többi részét sózzák, pácolják és/vagy füstölik. A párhuzamosan zajló tartósító tevékenységek közül a végtermékek 
alapján legismertebb a hurka-kolbász készítés. Mind a két készítményt bélbe töltik. A hurkák főtt belsőségekből és rizsből állnak (véres, májas, 
rizses, tüdős) fűszerekkel keverve. A kolbász ledarált és főleg paprikával fűszerezett nyers hús. A hurkákat kifőzik rövid, forró vízbe mártással. 
Ugyancsak kifőzésre kerül a gyomorba töltött, húsokat és porcos részeket is tartalmazó disznósajt. A kolbászt, a szalonnát, a sonkát, a májas 
hurkát és disznósajtot is megfüstölik. Az így sokféle módon (sózással, páccal, főzéssel, füstöléssel) tartósított élelmiszerek fél éven át elállnak 
a kamrában vagy a padláson.         (Forrás: www.disznovagas.hu)
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A ’Bakonyalja-Kisalföld kapuja’ Vidékfejlesztési Egyesülethez az Új 
Magyarország Vidékfejlesztési Program III. tengelyének jogcímére a 
második meghirdetési körben, 2009. decemberében benyújtott támo-
gatási kérelmet 2011. tavaszán hagyta jóvá az akciócsoport, valamint az 
Irányító Hatóság. A beruházást a Faluház elkészültét követően 2011. 
őszén valósították meg a Gombos Földgép Kft. kivitelezésében.

Kisigmánd népessége 532 fő, területe 13,14 km2, a népsűrűség 40,48 
fő/km2. A község a Bakonyalja-Kisalföld kapuja akciócsoport észa-
ki részének keleti szélén, a Komáromi kistérségben fekszik. A falu 
a Győr-Tatai teraszvidék kistájon, Komárom városától 11 km-re ta-
lálható. Közigazgatási határvonala megegyezik az M1-es autópálya 
vonalvezetésével.
A település elnevezése a birtokos család nevéből eredeztethető.
Első okleveles említése 1440-1446 között ismert, Kyswygman, 1453-
ban Kis-Wigman formában. A Kis-előtag Nagyigmándtól különböz-
teti meg. 
A Nagyigmánddal történt 1971-es egyesítés óta sem iskolája, sem óvo-
dája, sem könyvára nincs a falunak. A gyerekek a nagyigmándi óvodá-
ba és általános iskolába járnak.
A falunak már 1948-ban megépült a sportpályája. 1992-ben öltözőt és 
konditermet építettek hozzá, 1997-98-ban pedig pályafelújítást végez-
tek, melynek eredményeként szabványos pályát alakítottak ki. A szer-
vezett keretek közti sportolási lehetőségeket az 1991-ben megalakult 
Kisigmándi Sportkör biztosítja a lakosok számára.
A rendszerváltás után az önkormányzat nagy erőfeszítéseket tett az 
infrastrukturális elmaradottság felszámolása érdekében. Ennek kö-
szönhetően az utak burkoltak, 1991-ben a lakások 90%-át rákapcsol-
ták a kábeltelevíziós hálózatra. 1993-ben kiépült a digitális telefonháló-
zat, 1995-ben bevezették a vezetékes gázt. 1997-ben Nagyigmánddal 
közös beruházásként a csatornahálózat és a szennyvíztisztító megépí-
tése szerepelt.

Nevezetességei:
• A késő barokk stílusú református templom,
• Római katolikus kápolna,
• Milkovich kúria,
•Ghyczy-kastély (Újpuszta).

A helyi közösségben régóta megfogalmazódott az igény az önerőből 
épülő faluház kialakítására, párhuzamosan környezetének rendbetéte-
lére, egy fedett és a szabadban található közösségi színtér kialakítására, 
amelyhez szükséges infrastruktúrát jelen fejlesztéssel kívánta kialakíta-
ni a kérelmező a faluház mögött található – megelőző állapotában lóis-
tállót, csarnoképületet, térburkolat elemeket tartalmazó, bekerítetlen és 
parkosítatlan – terület környezetrendezésével.
A fejlesztés célja a településkép és a közösségi élet fejlesztése, ezen ke-
resztül a helyi identitástudat és a turisztikai potenciál növelése volt.
A fejlesztés során alakító földmunkákat végeztek, elbontásra kerültek a 
területen lévő beton burkolatok, térburkolattal ellátott pihenő- ill. ren-

dezvényteret alakítottak ki, parkosították a felületet. A meglévő lóistálló 
felújításával (tetőszerkezet javítása, héjazat cseréje, bádogozás, új nyí-
lászárók beépítése, belső vakolatjavítás, homlokzatvakolás) fedett pi-
henőhelyet hoztak létre. A telek három oldalhatárán kerítést építettek.
A fejlesztés megvalósításának következtében az alábbi közvetlen gaz-
dasági hatások várhatók:
- A jelenlegi lóistálló, majdani pihenőépület felújításával a karbantartási 
költségek jelentősen csökkenek.
- A beruházás megvalósításával a helyi közösség tulajdonában lévő ér-
ték teremtődik, jelentősen nő az ingatlan forgalmi értéke.
Közvetett gazdasági hatások:
- A környezetfejlesztéssel javul a falu összképe, nő a település turisz-
tikai vonzereje, ezáltal a rendezvényekre érkezők, és a falun átutazók 
egyaránt szívesen töltenek itt több időt, növelve a helyi szállásadók, 
idegenforgalmi vállalkozások bevételét.
- A támogatott beruházás – más helyi pályázók kérelembenyújtási 
szándékát növelve – további fejlesztéseket, sikeres pályázati projekteket 
generál, melyek új munkahelyeket teremthetnek.
Közvetlen társadalmi hatások:
- A pihenő- ill. rendezvénytér, a zöldfelület kialakításával a helyi kö-
zösségi élet feltételei javulnak, elsősorban a helyi ifjúság és az idősebb 
generáció lehetséges tartalmas időtöltése biztosítottá válik.
Közvetett társadalmi hatások:
- A faluház építésével, környezetének kialakításával az itt élőkben, fő-
ként a fiatalabb generációban erősödik a helyi identitástudat, ezáltal 
várhatóan csökken az elvándorlás mértéke.
- A település vonzerejének növekedésével bővül az idelátogatók, bete-
lepülni szándékozók köre, ezen keresztül fokozódik a község-, a vidék 
népességmegtartó képessége.
Közvetlen és közvetett környezeti hatások:
- A jelenlegi beton burkolatok elbontásával, a terep rendezésével, a 
zöldfelület kialakításával élhetőbbé válik a települési környezet, növek-
szik a biológiai sokféleség.

Bemutatkoznak az ÚMVP-ből 
sikeresen megvalósult projektek

Jogcím:   Falumegújítás és -fejlesztés
Pályázó:    Kisigmánd Község Önkormányzata
A fejlesztés célja:  A kisigmándi faluközpont környezet rendezése
Támogatás:  13 340 294,- Ft
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Bemutatkoznak tagtelepüléseink – Mocsa
Mocsa népessége 2 216 fő, területe 
67,22 km2, a népsűrűség 32,97 fő/km2. 
A község Komárom-Esztergom megye 
északnyugati területének közepén és a 
Bakonyalja-Kisalföld kapuja akciócso-
port északnyugati határán, a Kisalföld 
keleti szegletében, a Bársonyos-domb-
sor lábánál fekszik. Komáromtól és Al-
másfüzitőtől 11-11, Tatától 12, Kocstól 
7 kilométer távolságra található a Komá-
romi kistérségben. Határát átszeli az M1-
es autópálya.
Tengerszint feletti magassága 134 m. Két 
puszta tartozik hozzá, Tömördpuszta és 
Boldogasszony puszta, ez utóbbin talál-
ható a Boldogasszonyi-tó.
A legközelebbi vasútállomás Komá-
romban 12 km-re található. Autóbusz 
közlekedés köti össze Komárommal és 
Tatával.
A község és a hozzá tartozó települé-
sek nevével 1237-40 körül találkozunk 
Albeus nyitrai esperes jegyzékében 
Mocha néven. Árpád-házi királyaink ide-
jében királyi birtok volt, királyi vadászok, 
solymászok lakták.
1266-ban nagyobbrészt királyi harcos 
jobbágyok és pohárnok bocsárok éltek 
itt. Jövedelmét a királyné udvartartásá-
nak fenntartására rendelték. 1291-ben 
III. András hitvese Fenenna királyné 
a jobbágyok és bocsárok faluját Lado-
mér esztergomi érseknek adta, s ekkor 
határait is leíratta. Az akkori leírások 
alapján Mocsa több részből álló telepü-
lés volt. Ekkor van említve Általmocsa, 
Mocsa, Finta-Mocsája, mint különálló 
települések. Finta-Mocsája a mai Bol-
dogasszony-puszta épületeinek helyén, 
Általmocsa pedig a mai Mocsa helyén 
terült el.
Tömörd-puszta a mai Mocsától délkelet-
re található. Ez az Árpád-korban három 
falut magába foglaló település volt. Az ősi települést még 1005-ben István király adta a pannonhalmi apátságnak, s e adományt 
1093-ban I. László király és 1216-ban III. Ince pápa is megerősítette.
A helység névadásával kapcsolatban Györffy György megemlíti, hogy a török temir (vas) szóból magyar -d képzővel képzett TÖ-
MÖRD helyneveink vasműves helyeken fordulnak elő, az utóbbi etimológiát támogatja a Mocsa falu Tömörd felé eső határában 
1291-ben jelzett Rednek (szl. rednik-vasműves) helynév. A tatárjárás a települést elpusztította, megmaradt lakói egy faluba tömörül-
tek. Ma már csupán puszta.
A falut a törökök 1543-ban elpusztították, 1593-ban sikertelenül próbálják a betelepítését. 1622-ben népesül be újra református 
magyarokkal. 1738-ban elkészül a reformátusok első temploma és iskolája is, míg a jelenleg is álló 1954-ben készül el.
Fényes Elek 1851-ben írja a község leírásánál mint érdekességet:
„A helység K-i részén van egy kiapadhatatlan kútforrás, mely vizével képes az egész községet ellátni, sőt az 1749-iki szokatlan nagy 
szárazságban az egész körül-belül fekvő vidéket ez tartotta ki vízzel.”
1945-ig Komárom vármegyéhez tartozott.
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A Kocs-Igmánd-Mocsa háromszögben 
fekvő keserűvíz források vizét egy ideig 
Mocsán is palackozták.
A települést az 1848-49-es forradalom 
és szabadságharc és a világháborúk sem 
kerülték el. Egy hadgyakorlat keretében 
a faluban járt Ferenc József  császár és 
Erzsébet királyné, 1896-ban. Ekkor ül-
tettek a temető mellett egy ma is meg-
lévő különlegesen szép fákból álló 
facsoportot, melyet Erzsébet kertnek 
neveztek el. A Millennium alkalmából 
a Gurgyal oldalában ekkor ültették az 
1896-os évszámot kirajzoló fenyőfákat.
Az 1959-ben megalakul Búzakalász 
TSZ, amely 2005-től új tulajdonosi réteg 
kezébe került jelentős gazdasági tevé-
kenységet folytat és munkalehetőséget 
biztosít az itt élőknek. Az Eurocast Kft. 
alumíniumöntvények gyártásával foglal-
kozik. A településen számos kisvállalko-
zás működik, amelyek szintén szerepet játszanak a helyi munkaerő foglalkoztatásában.
A település infrastruktúrája megfelel a mai kor kívánalmainak a vezetékes ivóvíz, a telefon, a gázhálózat, a szennyvízcsatorna, a 
szennyvíztisztító, az aszfaltozott utak, a kábel televízió teljes kiépítésével.
Rendezett közterületekkel, virágos parkokkal igyekeznek vonzóvá tenni a települést az itt élők és ide látogatók számára. Szívesen 
telepednek le náluk a máshonnan érkezők. Nagy hangsúlyt fektetnek a hagyományok ápolására.
A község határában kellemes környezetben pihenhet, kikapcsolódhat az egykori bányatavaknál kialakított Oázis Szabadidőparkban 
a fürödni, kempingezni, horgászni vágyó. A közeli Komárom és Tata nevezetességeivel is megismerkedhet az ide látogató.
Sportolásra az iskolai sportpályán (kisebb méretű futball-, kosárlabda-, kézilabda- és futópálya), valamint a nemrég felújított futball-
pályán van lehetőség.

Marschall Ferenc polgármester elmondta, hogy az önkormányzat az utóbbi években a következő főbb fejlesztéseket 
valósította meg:
o 2002-ben új 8 tantermes általános iskola épült.
o 2005-ben sor került a művelődési ház teljes körű felújítására.
o 2007-ben teljesen felújították a községházát és egy kiállító termet hoztak létre.
o 2009-ben felújítoták a Táncsics Mihály és az Igmándi utcát.
o 2009-2010. között korszerűsítették az óvodát.
o 2011-ben 5 db interaktív táblát szereltek fel az általános iskolában.

A település jövőbeni tervei között szerepel:
o Intézmények fűtési rendszereinek optimalizálása (pellet, napenergia).
o Játszótér kialakítása.
o Sport létesítmények fejlesztése (öltöző, világítás, műfüves pálya kialakítása pályázat útján).
o Sportcsarnok építése.

Nevezetességei, látnivalói:
o Mocsa római katolikus temploma 1700-ban épült, a Rózsafüzér királynője tiszteletére szentelték fel 1756-ban, majd 1851-ben ki-
bővítették. Az 1800-as évek végén leégett, majd 1903-ban a hercegprímás újjáépíttette. Berendezése XVIII. századi, barokk stílusú. 
A katolikus egyházközség őriz egy értékes aranyozott, ékkövekkel kirakott ezüst kelyhet is.
o  A település közepén álló 1824-ben készült Szentháromság-szobor egy pestisjárvány emlékére készült.
o  2000-ben adták át a község Emlékházát, melyben a falu múltjának emlékeit őrzik.
o  Vaszary Kolos-kúria.
o  Oázis Szabadidőpark Az egykori bányatavak területén kialakított, kiváló vízminőségű fürdésre, kempingezésre és horgászásra 
alkalmas strand.



Bakonyalja-Kisalföld kapuja Vidékfejlesztési Egyesület  HÍRLEVÉL     12. 

Híres személyek
- Itt született Barbay István jegyző 1764. 
május 30-án.
- Itt született Könyöki József  (eredeti 
nevén Ellenbogen) régész 1829. február 
19-én.
- Itt tevékenykedett Pereszlényi János re-
formátus lelkész, újságíró, lapszerkesztő, 
költő 1862-1872 között.
- Itt tevékenykedett Somogyi István 
a „templomépítő” református lelkész 
1950-1965 között.

Rendezvényei:
- Húsvéti tojáskeresés
- Májusfa állítás (április 30.)
- Falunap (június 2.)
- Szüreti mulatság (szeptember)
- Búcsú (október 7. 8. 14.)
- Falukarácsony

A 2008. évi HVS-ben foglalt legfonto-
sabb probléma a településen:
„Bevételek hiányában minimális fejlesztési lehetőségek.”

A HVS-ben foglalt legfontosabb lehetőség a településen:
„A meglévő, beruházásra alkalmas területek hasznosítása, természeti adottságos kiaknázása.”

Egyesületünk tagjai a településről:
- Mocsa Község Önkormányzata
- Mocsaiak Mocsáért Egyesület
- Váli Fix Trans Kft.

A településről ez idáig 3 db pozitív elbírálásban részesített támogatási kérelem, ill. pályázat érkezett az Új Magyarország Vidékfej-
lesztési Program III. és IV. tengelyeinek jogcímeire:

ÚMVP III. tengely Falumegújítás és –fejlesztés jogcímének első meghirdetési köre:

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS 
ÖSSZEGE

Mocsai Református Egyház Templomfelújítás 8 713 000,- Ft

ÚMVP III. tengely Mikrovállalkozások létrehozása és fejlesztése, valamint A vidéki örökség megőrzése jogcímeinek 
második meghirdetési köre:

KÉRELMEZŐ FEJLESZTÉS CÉLJA JÓVÁHAGYOTT TÁMOGATÁS 
ÖSSZEGE

FESS 97 Kft. Festő műhelyépület fejlesztése 4 470 073,- Ft
Mocsa Község Önkormányzata Történelmi látnivalók környezetének 

rehabilitációja
685 500,- Ft


